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Melléklet az I. kötetben (2020. Magyar Gyógyszerésztörténeti Társaság „E”
könyv GYV- FTGYK 1950-1957-1990 közötti beruházási tevékenységéről megjelent
áttekintés) leírt a gyógyszertárak eszközbeszerzési költségtáblázatainak mögöttes tárgyi
eszközeinek bemutatásáról. A leírtak röviden ismertetik a nevezett eszközök „fejlődés”
(változásait) történetét a GYV-FTGYK működése alatt. Az ismertetett költségrovatok,
ill. azok eszköztartalma

1. I. kötet 48. oldal 2. tábla pénztárgép beszerzési rovat

2. I. kötet 51. oldal 1. tábla gyógyszertári laborbútor rovat

3. I. kötet 51. oldal 1. tábla mérlegek, súlyok rovat

4. I. kötet 51. oldal 1. tábla szignáló rovat

5. I. kötet 51. oldal 1. tábla OMKER rovat

***

1. Pénztárgép költség rovat

A fővárosi gyógyszertárakban a hagyományos mechanikus, majd elektromechanikus
pénztárgépek 88 évig működtek a National Cash Register Company vezérképviseletének
budapesti 1899. évi megnyitásától 1988. évig, miután a 22/1988.(XII.)
Gyógyszertámogatásról szóló rendelet megjelent és az új térítési rendszer életbe lépett. Ezt
követően az elektromechanikus pénztárgépeket a gyógyszertárakból kivonták - az önálló
pénztárosi munkaköröket megszüntették – és az elektronikus (SHARP) pénztárgépeket
helyezték üzembe. Az 1990.-től a fővárosi gyógyszertárakban fokozatosan telepített
számítógép központok maguk után vonták a pénztár terminálok telepítését, de ez már a
privatizációt követő történet. Az államosítást követően még huzamosabb ideig működtek a
megörökölt (eklektikus) mechanikus National pénztárgépek, mivel 1962-ig az országban
pénztárgép-gyártás nem volt. Az 1960. évi kereskedelmi főhatóság felmérése szerint a
működő pénztárgépek döntő többsége 30-40 éves típus volt. A pénztárgépek pótlása
importból vélhetően korlátozott számban történt. Ez időben a fővárosi gyógyszertárakban a
pénztárgépek cseréje ill. új gépek beszerzése már az import elektromechanikus National és az
NDK import SECURA típus . 1968. évben, az ITV licenc alapján megkezdte a RATUS A-
20-as típusú elektromechanikus gépek gyártását, melyre az FTGYK a gyógyszertárak
pénztárgép állományát igen gyorsan, 1970.-re lecserélte. A gyógyszertárak rémálma volt a
pénztárgép meghibásodása miatti francia blokkolás. Ennek elkerülésére minden
gyógyszertárban egy tartalék gép volt kihelyezve. Az áram kimaradás ezeknél a gépeknél nem
okozott gondot, mert ilyen esetben a tekerő kart a pénztárgépre vissza lehetett helyezni. A
gyógyszertárakban az államosítást követően, 1988. évig önálló pénztárosi munkakör volt. A
pénztáros jelölteket külön tanfolyamon oktatták. Az 1960-as években kiadtak olyan
segédleteket, mely a forgalom függvényében segítette a pénztárgépek forgalmi átbocsátó



3

kapacitásának kiszámítását és azt, hogy az adott helyen hány pénztári munkahelyet szükséges
létrehozni, pénztárgépet telepíteni a zavartalan működés érdekében. Az állami működtetés
alatt az officinai berendezésnél igyekeztek jól elhatárolt, esetleg különálló pénztári
munkahelyeket létrehozni. De ez a kezdetektől is így volt, hiszen a fővárosban működtetett 22
műemléki és tucatnyi műemlék jellegű gyógyszertárakban már a XIX.-XX. századfordulón
készített berendezések önálló pénztár fülkékkel készültek. Az államosítás előtti
gyógyszertári fotókon, sok helyen a pénztárgépet a tárán közvetlenül az expedíció mellett
helyezték el, valószínű akkortájt nem minden gyógyszertárban volt önálló pénztárosi
munkakör. A korabeli mondás szerint „Az az okl. gyógyszerész, aki egyben pénztáros és
technika is, a modern gyógyszerészetnek ez a legnagyobb vívmánya, a feltaláló elképzelése
szerint ez mindenféle villámcsapástól megvédi a patikát.” (Gy. Sz. 1935)

1. a,b,c. 1899-től az elnyűhetetlen, eklektikus, mechanikus National gép. A pénztárgép a
Szent Katalin patikában.

2. Az 1950-es évek végén elektromechanikus National gép a patikákban.1950-1968 között a
National gépek mellett a gyógyszertárakban megjelenik az elektromechanikus NDK

SECURA típusú pénztárgép.
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3. a,b. Az 1968 és 1988 között a gyógyszertárakban kizárólagosan működtetett RATUS A-20.
A pénztárgép a 309. sz. gyógyszertár pénztárában.

4. Pénztárosok oktatása.

Az államosítás után a gyógyszertárakban árazó, pénztár és kiadói munkahelyek voltak,
míg az 1980-as évek közepére az árazói munkahelyeket megszüntették és a megmaradt a
kiadó-pénztári munkahely. Mint már korábban írtam 1988-tól megszűnt a pénztárosi
munkahely is. Az officinában csak az expedíció maradt meg az általa kezelt elektronikus
pénztárgéppel, majd terminállal.
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5. a,b,c,d A 7o3.sz. gyógyszertár. Árazó-pénztár, két munkahelyes pénztár és a kiadó. A 610
sz. gyógyszertár hasonló kialakítású.

1980. évben egy pillantás a 703. sz. gyógyszertár officinájára/5 a,b,c, kép/ A beteg
először sorban áll az árazónál, majd a mellette lévő pénztárnál, és harmadszorra a kiadónál.
Az ilyen igen nagy forgalmú (napi 3-3500 fő) gyógyszertáraknál az officina szerencsétlen
igen keskeny kialakítása napi tumultusos jeleneteket okozott. (Ugyanez volt a helyzet a 610
1203. és a 1301. sz. gyógyszertáraknál). A pénztáros a riport készítésekor a pénztárgép
billentyűzetének napi tízezer leütésére panaszkodott.

A vizsgált táblázata gyógyszertári hálózatban megközelítően 500 db pénztárgép
természetes avulás miatti pótlásának költségeit tartalmazza. Egy RATUS A-20
pénztárgép bekerülési költsége 25ezer Ft volt. Mivel 1985-től már várható volt az
elektronikus pénztárgépek bevezetése a hagyományos pénztárgépek megrendelését
leállították.
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***

2. Laboratóriumi bútorok költség rovat

Először is miért szerepel külön oszlopban a gyógyszertári laboratóriumi bútorzat a
gyógyszertári korszerűsítési (officinai bútorzatot is tartalmazó) rovattól. Ennek a
megértéséhez a gyógyszertári laboratóriumi bútorok gyártási feltételeit kell röviden
áttekinteni az államosítástól. Az államosított gyógyszertárakban, és azt követően az 1960-as
évek elejéig a laboratóriumi bútorgyártás technológiája nem sokat változott, a bútorok
döntően festettek, kisebb részben furnérozottak voltak, egyedileg tervezve és egyedileg
legyártva. Munkafelületük felhelyezett üveg vagy PVC lap volt. Ezek a berendezések faltól-
falig készülve rendkívül költségesek, gyártásuk és helyszíni beállításuk időigényes volt. Ennél
a technológiánál a gyógyszertári laborbútor cserét csak a rekonstrukcióval egybekötve lehetett
végrehajtani. Ezek a laborbútorok gyártási és beszerelési költségei magas értékük és
amortizációjuk miatt a beruházási alapot terhelték (drága forint), azaz egy kategória volt
költség besorolási szempontból az officinai bútorzattal. Forradalmi változást hozott a
laborbútorok előállításánál a faiparban 1961.évtől megjelent pozdorja bútorlap, mely először
magas fényű festéssel, keményfa él burkolással, majd kemény műanyag felülettel, él fóliával
lehetővé tette a laborbútor elemek igen széles skálájú méretekben történő előállítását. Ezzel a
laborbútorok elemenként kerültek elszámolásra, mely alacsony költségüknél fogva
számvitelileg az egyéb fogyóeszközök közé sorolva (olcsó forintért) lehetett elszámolni. Így
az FTGYK a jövedelmezősége mellett korlátlanul tudta fővárosi hálózatban a gyógyszertári
laborokat felújítani, amely ezen új technológiával a gyógyszertár festésével, tatarozásával egy
időben megoldható volt. Miután a csongrádi Tisza Bútorgyár ilyen technológiával rendkívül
széles méretskálán alacsony összegért gyártotta ezeket a labor elemeket, így az FTGYK saját
üzeme mentesült a laborbútorok készítése alól. (Megjegyzés: a fent leírtak egy kicsit nehezen
érthetőek, mert 1990-től a számviteli rend változásával az említett közgazdasági fogalmak,
kategóriák megszűntek.)

6. Festett laborbútor 1407. sz. gytár. Egy festett hátsó bútora.
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7. Furnéros laborbútor 605. sz. gytár.

8. Egyedi él keményfa, fényes festett felület, később műanyag borítás 1008, sz. gytár, 1203. sz.
gytár.

9. Labor Tisza bútorból, kezdetben vékony majd vastag élfóliával, külön munkalappal.
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A táblázatban éves bontásban a Tisza Bútorgyár laboratóriumi alsó-felső bútor
elemeinek bekerülési költsége szerepel. Az alsó-felső labor szekrények ára, mérettől és
kialakítástól függően 3000-20.000 Ft / db volt.

***

3. A mérlegek, súlyok költség rovat. (Ez bontva tizedes mérleg, labormérleg, táramérleg,
kézimérleg, Berker mérleg.)

Tizedes mérleg, Berker mérleg

Tizedes mérleg . Az államosítás során megörökölt tizedes mérleg típusok már az
1923.-ban kiadott Steinbuch Ármin főárjegyzékében is szerepel, így az vélhetően a
századforduló körül gyártott típus lehetett. A gyógyszertári tizedes mérlegeket is gyártó Fusch
cég már 1877-ben megalakul, (1937.-ig gyárt tizedes mérlegeket is). Az 1878.-ban
Budapesten is gyárat nyitó Schember Konrád mérleg gyárában már 1885. óta gyártott
patikamérleget. Ez a két cég volt az államosításig a legnagyobb mérleg gyár. A fővárosi
gyógyszertárakban a tizedes (pince) mérlegeket az 1951. évben alakult szegedi Mérlegkészítő
Ktsz. 1954.-től gyártott ATM 101. tip. mérlege (méréshatár 30kg áttét 1:10 ) váltotta fel.
Függetlenül attól, hogy mindegyik gyógyszertárban már volt korszerű tizedes mérleg, még az
1980-as években is sokan használták az államosításkor megörökölt tizedes mérlegeket.

Berker mérleg. Ezeket a mérlegeket az 1925-ös évektől forgalmazták, így sok
államosított gyógyszertárban, sok gyártótól, különböző típusok megtalálhatóak voltak. A
háború előtt az ország 3 legnagyobb mérleg gyára a Fairbanks, Schember és a Fusch részben
üzleti okból, részben a zsidótörvények miatt egyesültek és ezt a céget államosították 1949-ben
Mérleggyár NV. név alatt. (Később METRIPOND). A gyár 1951-ben Hódmezővásárhelyre
költözve megkezdi a Berker mérlegek gyártását és a gyógyszertárakban viszonylag igen rövid
idő alatt bevezetik ezt a kétkarú kereskedelmi gyorsmérleget, kiváltva a különböző
gyártmányokat.

10. a,b. Egyensúly mérleg, pince (alapanyag). 1954-től lecserélve.
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11. Tizedes mérleg, a rajz az 1923 évi ajánlatban szerepel. 1954-től lecseréve.

12. 1954-ig használt két típus a tizedes mérlegekből.

13. ATM 101.-es típus.
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14. Berker mérlegek gyártása a hódmezővásárhelyi mérleggyárban.

15. A Mérleggyár Berker mérlege és skálája.
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16.A tizedes és Berker mérleg a laborban.

Analitikai mérleg

1959-ig. a fővárosi gyógyszertárakban az államosítással megörökölt analitikai
mérlegek voltak használatban. A Laboratóriumi Műszergyártó Rt. LB-801. típusszám alatt
laboratóriumi gyorsmérleg gyártását kezdte 1959. évben, mellyel a Gyógyszertári Központ a
korábbi mérlegeket lecserélte. Az államosításkor megörökölt mérlegek viszonylag sok
gyártótól kerültek ki, míg a századforduló előtt a korábban nevezett két nagy mérleg gyár
működött, egy-két kis műhellyel, addig a századforduló után az országban már több mint 60
mérleg gyár, mérleggyártó üzem és műhely volt. Ez a sokféleség természetesen nemcsak az
analitikai mérlegre, hanem a tára és a kézi mérlegre is vonatkozott. Azonban a fővárosi
gyógyszertárakban az analitikai mérlegek többsége a Zier cég gyártmánya volt, 1902-től látta
el a gyógyszertárakat különböző típusú mérlegekkel, 1920-ig már több ezer analitikai mérleg
gyártásával kiszorította a piacokról e területen a külföldi gyártókat és az általa előállított
analitikai mérlegekért „aranykoszorús” mester lett. Nem csak közvetlenül szállított, hanem e
szakterületen a legtekintélyesebb kereskedő cég, a Calderoni volt a vezérképviselete.
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17. 1959-ig használt Zier gyártmányú analitikai mérlegek.

18. LB-801. típusú labormérleg.

19. A labormérleg a gyógyszerkészítőnél.
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Tára, kézi mérlegek

Az államosított gyógyszertárakban igen sokféle gyártó által készített táramérleg volt.
A már korábban említett Mérleggyár NV. 1951. évben megkezdte a táramérlegek sorozat
gyártását és a fővárosi gyógyszertárak mérlegeit a karbantartás racionális megszervezése
miatt az 1951.-től gyártott típusra lecserélte. A Mérleggyár NV. mérlegei elfogadható
minőségű készülékek voltak, így azokat a OMH esetleges kiütése után is érdemes volt
selejtezés helyett megjavítani. Ezt a mérlegtípust használták a fővárosi gyógyszertárakban a
gyártás beindításától a a privatizációig azzal, hogy az FTGYK 1988-89.-ben megkezdte azok
elektronikus mérlegekre való lecserélését.

A kézi mérlegeknél az államosítást követő váltás nem volt törésszerű, mint a többi
mérleg fajtánál. A mérlegeket a kíméletes használat mellett 40-60 évig nem kellett selejtezni.
(Ez a hitelesítő bélyegek alapján nyomon követhető) Az államosítás előtt a fővárosi
patikákban ugyan többféle gyártótól voltak kézi mérlegek, de többségükben a Zier cég ill. az
Erdélyi-Szabó mérleg gyártótól kerültek ki (a név magyarosítás előtt Wohlmut-Schwarc cég
volt. Államosítás után Labor MIM), ez utóbbi a fővárosban egy nagy szakáruházat is nyitott,
ahol gyógyszertári szakmai eszközöket is árultak. Az államosítás után a kézi mérlegek
gyártója az 1950 évben alapított Fémfeldolgozó Szövetkezet volt.

20. Táramérlegek gyártása a Hódmezővásárhelyi Mérleggyárban.
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21 A régi díszes táramérleg. A Mérleggyár táramérlege.

22. Az 1950 évektől már nem volt mérlegszekrény gyártás, így a régi táramérlegek
szekrényére helyezték rá a Mérleggyár táramérlegeit, majd ezek lassan kikoptak.
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23. Zier féle kézi mérleg.

24. Erdélyi-Szabó féle kézi mérleg.

25. Fémfeldolgozó Szövetkezet kézi mérlege.
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26.Tára és kézimérlegek a laboratoriumban.

A mérleg, súlyok költség rovat a gyártóktól közvetlenül beszerzett tizedes-, labor-,
Berker-tára, és kézimérlegek bekerülési költsége, melyet a természetes avulás, a
hitelesítésnél történ kiütések száma és az adott évben nyitott gyógyszertárak száma
befolyásolt. Az 1989 évi kimagasló költséget az elektronikus digitális kijelzésű mérlegek
bevezetése okozta.Első lépésként a táramérlegek kiváltása kezdődött el.

4. Szignáló költségrovat

A gyógyszertári kerámia-fajansz standedényzetet és pince-edényzetet a Kőbányai
Porcelángyár készítette, szállította./ A KÖPORC volt az egészségügyi termékek legnagyobb
gyártója például mérő edények, dörzsmozsár, exikátor betét stb stb./ Az edényzetet a Beruh-
Fenntartási osztály csak beszerezte és azt igény szerint folyamatosan átadta a Gyógyszerészeti
osztály felügyelete alatt működő Szignáló részlegnek. Az edényzetnél a széria gyártás miatt a
forma kialakításában nem volt kínálat, de vélhetően igény sem. A Szignáló részleg égetett
zománcfestési technológiával dolgozott, megközelítően az 1970-es évek közepéig rendkívül
színvonalas kézi festő kapacitással is rendelkezett, így az államosításkor megörökölt
gyógyszerfeliratos, díszes keretű szignatúrákat (kartusokat) reprodukálni tudták. Az 1970-es
évektől megjelent matricás szignatúrák miatt felszámolódott a kézi festő munka a Szignálóban.
A fővárosi állami gyógyszertárakban döntően nem díszes kartusokkal megjelenített
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standedényzet volt, hanem vagy keret nélküli gyógyszer feliratos, vagy egyszerű vonalas
pajzs keret, természetesen e mellet igyekeztek pótolni és fenntartani az államosítással
megörökölt díszes kartusokkal készült edényzetet is. Az alábbi képeken csak érintőlegesen
bemutatásra kerül a fővárosi gyógyszertárak állvány edényzete az állami működtetés alatt a
historizálótól a szecesszióig terjedő kartusokkal. Az idős kollegák elmondása szerint az 1950-
es éveket követő a nagyszámú és gyors ütemű gyógyszertári felszámolások során (lásd. I.
kötet) nem bántak valami kíméletesen a patikai eszközökkel, így az edényzettel sem, sőt leírni
is rossz a fatégelyek nem egy helyen a kazánházban végezték. A gyógyszertárak műemléki
védettségi határozatait, amelybe természetesen az edényzet is bele tartozott, csak 1957 után
kezdte kiadni a Népjóléti-, majd Művelődésügyi Minisztérium. A védettségi besorolást kapott
edényzetet a Központ részben átadta a viszonylag későn alakult Semmelweiss Orvostörténeti
Múzeumnak, a gyógyszertárban maradókat 1962 rendelet alapján nyilvántartásba véve leltári
számmal látta el.
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27.Az első két edényzet az eredeti festés és a kézzel festett replika. Alatta a fővárosi
gyógyszertárakban a 40 év alatt használt nem védett állvány edényzetének / természetesen
nem teljes körű/ bemutatása, kézzel festett és matricás példányai. Az utolsó a cég reklámja.

A Szignáló költségrovat az edényzet természetes avulása, (törések) a megnyíló új
gyógyszertárak száma, valamint az új Magyar Gyógyszerkönyv kiadását követő igények
( a 40 éves állami működés alatt ez három esetben történt) határozták meg.

5. OMKER (Orvosi Műszerkereskedelmi Vállalat) költség rovata

A közforgalmú gyógyszertárak rendeletben előírt kötelező felszereléseinek s
eszközeinek beszerzési költségeit tartalmazza, amelyet szinte teljes körűen az OMKER
forgalmazott. Az OMKER 1970-80 évi árajánlataiban szereplő gyógyszertári felszerelések és
eszközök felsorolása nem sokban különbözik a mai, hasonló ajánlatok listájától. Ezek az
eszközök elhasználódásuk után selejtezési eljárás nélkül a gyógyszertár vezető igénye szerint
pótolhatóak voltak a Központ Álló- és fogyóeszköz raktárából.
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A leltári számos /állóeszköz besorolásúak/ szakmai eszközöket, ha azokat kivették a
kötelezően tartandó eszközök köréből vagy tönkre mentek a raktárba visszaadva selejtezésre
kerültek, az ebben a körben tartozó fogyóeszközök viszont a gyógyszertárba maradtak. Így
fordult elő, hogy a gyógyszertárak szanálásakor, rekonstrukciók során a fiókok mélyéből 20-
30 év multán is előkerült egy-egy szignáló készlet vagy dugó puhító netán egy-két
vénynehezék stb. stb.

A gyógyszertárak kötelező szakmai felszerelési és eszközbeszerzési költségeinek
meghatározása a bázis adatok alapján történt azzal, hogy az új belépő gyógyszertárak
száma és a központi laborok (analitika, mikrobiológia) igényei az éves keret összegét
növelték.

Természetesen a gyógyszertárak szakmai felszerelési eszközei szélesebb kört öleltek
fel, mint az OMKER kínálata. A hálózat ezen költségei az egyéb szakmai beszerzések és a
laborgép beszerzések rovatban találhatóak. Az állami irányítású 40 esztendő alatt a
gyógyszertárak szakmai eszközeiben szignifikáns változások, új technológiák nem voltak. Az
1953-as évben a központoknál, így a fővárosban is felállított galenusi laboratóriumok a
gyógyszertári magisztrális munkának egy jelentős részét átvéve feleslegessé tettek sok addig
használt technikai eszközt, berendezést, így azokat bevonták. Az államosításkori
gyógyszertárak kisgép ellátottságot jól mutatja egy 1941 felmérés, amelyik egy ikonikusnak
számító szakmai eszköz a tablettázógép ellátottságot veszi számba, megállapítva, hogy az
ország 2000 gyógyszertárában összesen 700 db tablettázó van./Gyógyszerészeti Közlöny/ Ez
a gyógyszertárak csupán valamivel több, mint harmadát érintette, amelyen a háború és az
utána következő 5 szűk esztendő nem sokat változtathatott. Valószínű a fővárosban jobb volt
az ellátottság kisgépből, de messze nem volt teljes körű. Az 1960-as évek végén a fővárosban
központi desztillált víz előállításával a már állami műköttetés alatt telepített SYMAX
üvegdesztilláló berendezések leszerelésre kerültek. Az 1968-ban elhatározott gyógyszertári
aszeptikus munkahelyek kialakítása, amely megközelítően 1970-ig tartott, eszközigénye miatt
(manipulátorok, autoklávok, műszerszekrények, szárítószekrények stb. stb.) komolyabb
költségtényezőt jelentettek az új gyógyszertári felszerelések és eszközök beszerzésénél.
Megjegyzendő, hogy a gyógyszertári manipulátor az FTGYK saját fejlesztésében került
kialakításra és legyártásra. A későbbiekben már a kereskedelemben is kapható gyógyszertári
manipulátorok az FTGYK berendezésének a másolatai voltak. A gyógyszertárak egyedi
igényei szerint beszerzésre kerültek SAVARIA keverőgépek, HERCO típusú ioncserélő
berendezések. A gyógyszertári magisztrális munkához gyógyszertári labor. kis gép kínálat a
40 esztendő alatt nem volt Ezt a hiányt igyekeztek pótolni az újítások révén új készülékek
házilagos kivitelezésével (pl. töltő készülék, szálvizsgáló stb) vagy konyhai gépeket
adaptáltak a labor munkához. Ilyen készülék volt a pl. SAVARIA is, de a kapacitása miatt
csak a nagy forgalmú gyógyszertárakban volt rá korlátozottan igény.A nagyobb forgalmú
gyógyszertárak mosogatóiba elektromos üvegszárító szekrényeket állítottak be. A fent leírtak
a mai laboratóriumi kisgépek, berendezések kínálata mellett igen nehezen érthetőek.
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28. Az egy-két bevont eszköz bemutatása. Sajnos az 1950 évek megörökölt laboratóriumi kis
gépeiből (tablettázó kupgép stb.) mutatóban sem marad a Központnál. Így első képként csak
az Engler-féle kézi tablettázó rajza lett felrakva az Oberlander cég 1938 évi árjegyzékéből,
mivel a gyógyszertárak jelentős részében a bevonásig ezt a típusú kisgépet használták.

Második egy SIMAX készülék, majd a fővárosi gyógyszertárakban használt, mikroszkópok és
végezetül a feleslegessé vált égvényes tartály.

Egy kis kitérő, a gyógyszertárakban még az 1953-54 évben használt kisgépek közül a
kézi tablettázó gépről. Ez a konstrukció szinte a száz évvel ezelőtti megalkotása óta
napjainkig alig változott.(Az első tablettázó 1872 Rosenthal kézi prés volt a német patikákban)
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29. Steinbuch Ármin 1911. évi árajánlatából az osztrák gyártmányú kézi tablettázó (az
1923.évi ajánlatában változatlan a konstrukció).

30. Oberland Gyula 1938. évi ajánlata az Engler-féle tablettázóról és a gépek márkajegye.
Oberland 1935.évben a 0.1548/4/H/2 szabadalmi sorszám alatt (Szab.Közl) egy önolajozóval

szerelte fel a kézitablettázó gépét.

31….és egy érdekesség , a másik kontinensen Amerikában a FRECK gyógyszertári kézi
tablettázója.
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32….és a ma gyártott kézi tablettázó (Oberlander Gyula ráismerne).

33. A X. kerület Állomás utcai tablettázó üzem tablettázója, évi 40 millió darab tabletta
teljesítménnyel 1973. Az 1954-ben üzembe helyezett nagy-Kovács (Kc 10-es) tablettázó

leszerelve és az OTKI-nak Mohr Tamás Főgyógyszerésznek átadva.
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34. Az 1968-ban elindított fejlesztések: manipulátor, LABOR MIM autokláv és a műszer
szekrény.

35. A gyógyszertárak mosogatójába felállított elektromos üvegszárító (Kórház és
Röntgentechnikai vállalat gyártmánya). A kötelező háromrészes mosogató és a csöpögtető

faállvány.

Forrás:

- A fenti eszközök, berendezések beszerzésének, karbantartásának, szükség szerinti
hitelesítési eljárásának lebonyolítása jelen sorok írójának feladata volt.

- 1.a,b; 2; 3.a; 4; 5.a,b,c; 13; 18; 20; MTVA-FŐFOTÓ
- 1.c; 3.b; FORTAPAN
- A nem jelölt képek és az eszközök magán gyűjt.


